



## GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE

Izida vsak četrtek. — Uredništvo in upravnništvo: Karl Marksa (preje Turjaški trg št. 2, prillice. — Naročnina za mesec 6, četrletno 18 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Štev. 34.

LJUBLJANA, četrtek, 6. decembra 1923.

Leto I.

### Občinski klub NDSJ izstopil iz „Zveze Delovnega Ljudstva“.

**Klerikalci in „socialisti“ v enotni fronti z demokrati proti delavcem. — Klerikalci in socialisti kršijo komunalni program ZDL. — Neodvisna Delavska Stranka ne more nositi odgovornosti za tako početje. — Ljubljanski proletarijat odobrava dosedanjo komunalno politiko NDSJ in njen izstop iz ZDL. — Razkrinkani klerikalci in „socialisti“ molče.**

Pred enim letom, ko še ni bilo NDSJ, je nastopil ljubljanski razredni proletarijat pri občinskih volitvah skupaj s socialisti in krščanskimi socialci, da se reši Ljubljano demokratskega terorja, da zadobe ročni in duševni delavci vsak nekaj izboljšanj. Tedaj si nihče od nas ni delal iluzij, da se bomo mogli boriti za koristi delovnih slojev Ljubljane v stalni zvezi z omenjenima skupinama, ki jih predobro poznamo, da ob odločilnih trenotkih hoče ali nehoče izdajo delavske interese. O tem smo se prepričali tudi sedaj v ljubljanski občini, o čemer je govor v referatu s. Lemeža. Vsled teh klerikalnih početij, naštetih v referatu s. Lemeža (spodaj), je sklenil klub občinskih svetovalcev NDSJ in izredni občni zbor krajevne organizacije NDSJ v Ljubljani, da naš klub izstopi iz »Zveze delovnega ljudstva« in da preide v ljubljanskem občinskem svetu v opozicijo.

Da razložimo ta korak proletarski javnosti, je ljubljanska krajevna organizacija NDSJ sklicala za ponedeljek 3. decembra tozadevni

#### shod v Mestnem domu,

ki se ga je ljubljanski proletarijat množično udeležil kljub slabemu vremenu in kljub temu, da je bil sklican samo polom zaupnikov. Shod je otvoril s. Osterc, ki je bil enoglasno izvoljen za predsednika in ki je podal besedo referentu s. Lemežu, ki je med drugim izvajal sledeče:

#### Položaj delavskega razreda ob razpisu ljubljanskih občinskih volitev.

Ko je demokratsko-radikalna vlada lani razpisala volitve v ljubljanski občinski svet, je bil razredni proletarijat v celi Jugoslaviji brez politične organizacije in tudi strokovne organizacije so bile še skoro vse zaprte. Režim zakona za zaščito države je brezobzirno liščal k lomu delavski pokret.

V tej situaciji je stopilo pred zaupnike ljubljanskega proletariata vprašanje: kaj hočemo? Ali hočemo ili v občinske volitve ali ne? Drepoved shodov, javne agitacije, svoboda govora in onemogčenje kandidatov je govorilo proti udeležbi. Splošna pa je bila na drugi strani zahteva, da se pride do legalizacije našega pokreta in da si pribori razredni proletarijat tribuno v ljubljanskem občinskem svetu. Iz tega razloga so se odločili ljubljanski zaupniki, da se gre v volitve, četudi brez stranke in brez organizacije. Z ozirom na volilni red, ki je imel zagaranirati demokratom, tem zakletim sovražnikom vsega, kar je delavskega, večino na magistratu, in da pridemo do prepeljne legalizacije, so se odločili ljubljanski zaupniki, da se stvori blok v Zarjani in krščanskimi socialisti na podlagi proletarskega minimalnega komunalnega programa. Zveza delovnega ljudstva je bila sad izjemnih razmer, v katerih je živel v oni dobi razredni proletarijat.

Mi vsi smo se takrat prav dobro zavedali, da niti Zarjani niti klerikalci ne mislijo resno s komunalnim programom in da se bodo eni kakor drugi razkrinkali na delu. Zavedali smo se, da se spuščamo v zelo nevaren eksperiment, ki lahko težko škoduje razrednemu pokretu v Sloveniji, če ne bomo pazljivi.

Bil je sicer naš korak poskus v silobranu, ki pa se je nevarno približal »koalicijski politiki«. Razen tega je imel ta korak za posledico, da se je s strani nekaterih naših tedanjih sodrugov smatralo to za začetek organizatorične spojitve raznih proletarskih skupin, zlasti njihovih zbankrotiranih voditeljev v eno stranko. Porodila se je kot logična posledica nastopa pri občinskih volitvah, Socialistična Stranka Delovnega Ljudstva, ki je ustvarila med delavstvom strašno zmešnjavo. Poleg tega je povzročil nastop v Z. D. L., da so se utrdile v delavstvu oportunistične tendence.

Če prevagamo to dvoje in upoštevamo dejstvo, da so nas li poskusi vrgli glede organizacije Neodvisne Delavske Stranke Jugoslavije za šest mesecev nazaj, potem si moramo priznati, da nastop pri občinskih volitvah ni bil samo nevaren eksperiment, marveč da znači v njegovih posledicah za razredni pokret proletariata Slovenije

#### politično napako,

katero posledice čulimo deloma še danes. Ali se hočemo opravičevati? Nel! Smo toliko močni, da si lahko priznavamo napake, ki jih zagrešimo, ker jasno je, kdor dela, ta zagreši tudi napake. Proletariat Slovenije lahko iz nje sklepa, da je tudi v najtežjih časih vodil čisto razredno politiko in da postane lahko vsaka stranpot usodna.

#### NAŠA KOMUNALNA POLITIKA.

Ves čas, kar smo sedeli v ZDL., smo predvsem strogo pazili, da ne zapustimo niti za las razredne proletarske smeri naše politike, da se ne udamo reformističnim iluzijam in da ne pozabimo, da živimo v dobi razpadanja kapitalistične družbe in vsled tega v dobi diktature buržuazije. Pri tem smo se tudi zavedali, da so mogoči uspehi samo polom akcije mas.

Ko vlada ni hotela sklicati občinskega sveta, je izšla iz naših vrst inicijativa, da se skliče velik ljudski shod s parolo:

»zahtevamo sklicanje ljubljanskega občinskega sveta«,

da se priredi demonstracija in pošlje deputacijo na vlado. To se je izvršilo in kmalu nato je vlada sklicala občinski svet.

#### Naše delo.

Ko smo prišli na magistrat, je bila naša prva skrb, da se organizirajo laki odseki, ki predvsem odgovorjajo naši komunalni politiki. Na naš predlog se je ustvaril socialno-politični in stano-

vanjsko-gradbeni odsek, ki sta se imela pečali s popolnoma zanemarjeno komunalno politiko in s stanovanjskim vprašanjem.

Drugo važno vprašanje, ki se je postavilo pred nas, je bilo vprašanje

ureditve prejemkov in službenega razmerja mestnega delavstva in uslužbenstva.

Tega vprašanja nismo promatrali z ozkega vidika komunalne politike. V zavesli, da hočemo biti stranka proletariata, voditeljica širokih množic delavcev, nameščencev in revnih kmetov, ne oziraje se na trenotno politično orientacijo teh množic, smo bili odločni v tem vprašanju izvesti naša

#### proletarska načela.

Prav dobro smo se zavedali važnosti tega vprašanja. Javni nameščenci, železničarji in delavci ječe pod strašno draginjno, toda njihovi prejemki so ostali isti, kakor pred leti. Država pod vodstvom diktature buržuazije je pripravljala najreakcionarnejšo službeno pragmatiko za javne nameščence in železničarje. V tej situaciji je bila naša dolžnost, da visoko in brezobzirno dvignemo zahtevo po takih prejemkih mestnih uslužbencev in delavcev, da se jim zasigura vsaj znosna eksistenca in da tako tudi okrepimo hrbenico ostalih kategorij v njihovem boju za zboljšanje položaja.

Demokratsko liberalni režim na magistratu je uvedel režim terorja. Koalicijska pravica ni obstajala. Če se je delavec drznil strokovno organizirati in nastopiti potom svoje organizacije, ga je udaril demokratski valpet po hrbtu in če tudi to ni pomagalo, je zletel na cesto. Delavec je bil uboga para, ki je sprejemal miloščino. Sprejem v službo na magistratu se je smatral za miloščino. Dobro se je godilo le onemu, ki je umel bolj klečeplaziti in se hliniti. Na magistratu se je dobro godilo samo višjemu uradništvu in demokratskim priganjačem. Ogromna množica nižjih uslužbencev pa je stradala in garala.

Ko smo se lotili vprašanja ureditve prejemkov, smo si dejali: draginja je za vse enaka, magistratni najvišji uradnik in njegova deca imajo isti želodec, kakor zadnji iblajtar in sluga in njegovi otroci. Za to vsem enako osebno draginjsko doklado v znesku 500 Din mesečno in za vsakega rodbinskega člana po 10 Din dnevno. Demokrati so smatrali, da žive samo višji uradniki v stanovanjih, ker prejeli so samo li slarinarino. Ker pa vemo, da imajo tudi nižji uslužbenci pravico do stanovanja, smo rekli: tudi njim gre pravica do slarinarine in sicer vsem enako po 1000 Din letno. Največji reveži so bili upokojenci. Garali so celo življenje in koncem življenja so morali stradati. Izenačimo njihove prejemke z aktivnimi, je bila naša zahteva. In končno je veljalo pod demokrati — klerikalci in socialisti niso

boljši — načelo, da se ima žensko delo manj plačati, kakor moško. Poslavili smo zahtevo, da se ima enako delo plačati enako, ne oziraje se, če ga opravi moški ali ženska. V tem oziru smo izsilili tudi odnosni skep, katerega izvedbo pa sedaj sabotirajo klerikalci in socialisti.

#### Mestni delavci.

Oni tvorijo precejšen del ljubljanskega proletariata. Ali niti najmanje niso bili urejeni njihovi prejemki. V srahu pred demokratskim terorjem o kaki strokovni organizaciji ni bilo ne duha, ne sluha. Delavskih zaupnikov v smislu zakona za zaščito delavcev niso poznali.

Po naši zahtevi so se uvrstili vsi mestni delavci v tri plačilne kategorije z umno mezdo 4 Din, 6 Din in 8 Din ob varovanju osemurnega delavnika. Poleg tega pa se jim je priznala rodbinska doklada 5 Din na osebo, kljub temu, da so se temu nekateri izmed članov ostalih klubov prolivali.

Ze pri ureditvi prejemkov mestnih uslužbencev in delavcev se je pokazalo, da sta ostala dva kluba le težko pristala na načela, po katerih se je to uredilo. Skušala sta zavlačevali ureditev, toda pod našim pritisikom se je to vprašanje spravilo naglo pod streho, ker si cer kdo ve, kako bi bila izpadla regulacija, ki se je po našem predlogu izvršila z veljavnostjo za dva meseca nazaj, tako pri delavcih kot pri nameščencih.

#### Proračun.

Prišel je na dnevni red prehodni polletni proračun. Na naš predlog je dobil novo poglavje »socialna politika«. Tu so se zopet na našo zahtevo unese postavke za:

nezaposlene	Din 150.000.—
zaščita dece	Din 50.000.—
socijalno higijeno	Din 20.000.—

za sirote padlih na Zaloški cesti se je storil sklep, da ima vsaka sirota sprejemali dnevno do svojega 16. leta po 5 Din;

za ubožne učenke in učence se je določilo za pol leta 28.175 Din, dočim je bilo leta 1921/22 določeno za celo leto komaj 5900 Din.

V proračunu je bilo za nas posebno važno, da se izvede načelo, da imajo nositi občinska bremena kapitalisti: banke, akcijske družbe in trgovina. Za to je bil na naš predlog storjen sklep, da se zviša občinska doklada za banke in akcijske družbe od 85 na 300% in pri srednji obrli od 85 na 200%. Kakor sem slišal, je vlada pristala samo na 135%, t. j. na 50% zvišanje in s tem pokazala, da je ona le izvrševalni odbor kapitala.

#### Socijalno-politični urad.

Vodstvo socialno-političnega odseka so prevzeli socialisti. Prvo delo, ki ga je čakalo, je bilo, da se organizira socialno-politični urad, ker brez





